

将人大制度优势化为城市治理效能

《意见》20条“硬核”举措凝练总结新实践新经验，高站位战略部署未来工作

■本报记者 王嘉旖

上海市人大工作会议昨天举行。会议的一大重要成果就是印发《中共上海市委关于加强新时代人大工作充分发挥人大在推进城市治理现代化中的作用的意见》(简称《意见》)。有些特别的是，《意见》不设章节、只列“干货”，内容涉及到的20条“硬核”举措既是对近年来人大工作新实践、新经验的凝练总结，更是对未来一段时间内的人大工作进行高站位的战略部署。

来自会场、分会场的500多名与会者对《意见》的共同感受是，“落点很实在，彰显出上海人大为人民城市建设提供法制保障的决心、信心”。市人大常委会法工委主任丁伟表示，《意见》对包括立法、监督在内的各项人大工作提出了一系列要求，下一步要充分发挥人民代表大会制度优势，将其转化成城市治理效能，谱写新时代人民城市建设新篇章。

立法领域更聚焦

践行“全过程民主”

法治水平是一座城市核心竞争力的重要标志。下一个五年重点立法项目成为与会

《意见》中围绕“民主立法”进行的一

者们的关注焦点。地方立法机关怎样将有限的立法资源用在刀刃上？《意见》对此回应，“聚焦我市改革发展重大战略、重点领域和重大问题，突出需求导向和问题导向，抓好高质量发展立法、惠民立法、环保立法、弘德立法和协同立法”。

未来，上海人大将重点围绕推进实施三项新的重大任务，强化“四大功能”，建设“五个中心”和优化营商环境、公共卫生安全、保障和改善民生、生态环境保护、超大城市治理、乡村振兴等方面事项，结合上海实际，加强创制性立法，促进和保障高质量发展，引领和推动城市治理现代化。

来自公共交通领域的市人大代表施政对此深有感触，在她看来，立法与我们每个人的日常生活息息相关。作为一座拥有超2400万常住人口的超大型城市，上海在立法时面临的问题不仅仅是单一、细碎的，更是系统、全局的。只有让各行各业、不同地区的百姓意见充分表达、反馈，才能真正实现以良法促善治。

今年年底前，上海基层立法联系点还将迎来一次“提质”。基层立法联系点的讨论内容将持续扩大，从最初的条例草案逐渐向延伸至地方立法计划制定、向后扩展至执法检查等环节。

丁伟说：“基层立法联系点功能的拓展有助于其进一步发挥在立法全过程中的作用。”

推动问题“真解决”

与会的人大代表们还对一个问题十分关切——议案、建议中提出的问题能否得到有效解决？这一问题事关他们身后一群老百姓的现实诉求和期待。

在仔细聆听了会议内容后，市人大代表许丽萍惊喜地发现，《意见》围绕“完善代表议案建议提出和办理机制”提出了一系列十分“落地”的举措。《意见》中指出，“加强代表建议督办，健全人大常委会主任会议成员领衔督办、人大各委员会分工督办和‘一府一委两院’负责人牵头办理、承办部门具体落实的工作机制”。《意见》还提出，要推进代表议案建议内容和办理结果公开，探索建立代表建议办理工作评估机制。

对此，许丽萍深有体会。“我们现在提出建议以后，不再以收到书面回复作为结束的标志，而是可以参加专项监督、持续跟踪。”今年以来，许丽萍曾参与过两次由市人大常委会相关领导牵头发起的专场督办会。许丽萍说，代表议案建议办理从“句号”到“分号”的变化，折射的是更富智慧的上海法治实践。

七个中共党史重要节点城市嘉宾与党史专家学者齐聚第二届“初心论坛”

重温党的初心，传承红色基因

■本报记者 周渊

重温党的初心，传承红色基因，昨天，第二届“初心论坛”如约而至，来自上海、嘉兴、吉安、遵义、延安、平山、北京等七个党史重要节点城市的嘉宾与中共党史专家学者齐聚，围绕上海党的诞生地发掘宣传工程的最新成果，各有关地区不忘初心使命、弘扬中国共产党人精神的实践成果和打赢疫情防控战、脱贫攻坚战的工作成果等展开交流。

一天的思想盛宴，不论是主旨报告还是汇报交流，现场气氛十分热烈。

“这次初心论坛为大家提供了一个学习、交流、宣传的平台，对于我们坚持从石库门到天安门的革命历程中始终不变的初心使命具有很大的意义。”作为主办方之一，市政协文史资料委员会常务副主任周蔚中这样说道。

初心和使命一直体现在党同人民的血肉联系和鱼水深情中

初心使党永葆政治本色，使命使党永具前进动力。

中国中共党史学会原会长欧阳淞在题为《关于党的近百年历史的几个问题》的主旨报告中指出，一部百年党史给我们的主要启示就是“不忘初心、牢记使命”，初心和使命一直体现在党同人民的血肉联系和鱼水深情中。

“人民为什么如此信任共产党？因为他们从无数次的亲身经历中感受到：只有共产党才能真正地‘把屁股端端正正地坐在老百姓这一面上’。一代又一代中国共产党人用行动体现了老百姓是共产党‘永远的挂念’，这行动是千个万个，时间是连续百年。”欧阳淞表示，初心连着过往，使命通向未来，由初心和使命连成的这条红线已经贯穿中国共产党的全部历史。在未来的征程上，党必将在初心和使命的激励下，团结带领全国各族人民以更加刚健的步伐，从建党百年迈向执政百年，进而铸就千秋伟业。

中共中央党校副校长李君如坦言，今年的“初心论坛”具有特殊的意义。“我们经历了一场全球范围的新冠肺炎疫情和艰难的复工复产历程，以及由此带来的国内国际大变动。此时此刻，我们对‘不忘初心、牢记使命’的认识要比以往更加深刻。”他认为，在同国际社会防控疫情的比较中令人体会到，中国共产党坚持“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”的初心和使命，其实质就是恪守共产党人“人民至上”的马克思主义价值观，以及与此相联系的马克思主义权力观、财产观。

建党时期的奋斗精神体现了“立党为公”的建党宗旨

谈中国共产党的初心，自然避不开上海——上海是中国共产党的诞生地，是党的初心所在和精神家园。

上海市中共党史学会会长忻平分享了孕育党的“秘密花园”老、新渔阳里的故事。“一个共同事实是：党的一大和团的一大都不在渔阳里召开，但前期筹备工作都在此完成，大会闭幕后，团中央领导机关又返回此地办公。”忻平说，一大前，陈独秀等在此指导建立各地党组织。一大后，中央局马上回到老渔阳里办公，老渔阳里成为最早的中共中央机关所在地。同样，1922年5月中国社会主义青年团一大在广州召开后，团中央机关迁回上海新渔阳里。“党、团在此发起初建，最早的中央机关都设在渔阳里，这绝不是历史的巧合。”忻平透露，随着建党百年即将到来，对新、老渔阳里遗址修复和布展活动在紧锣密鼓地进行。

忻平说，建党时期的奋斗精神体现了“立党为公”的建党宗旨。“我们总结建党精神四方面核心内涵是：爱国奉献、忠诚为民的担当精神；追求真理、坚定信仰的求是精神；开天辟地、锐意进取的创新精神；百折不挠、不畏牺牲的斗争精神。”

在论坛现场，关于初心，还有更多的阐释。

“红船精神蕴含‘逆水行舟、不进则退’的奋进伟力，昭示我们要立足‘两个大局’，在应对变局、开拓新局中彰显二十一世纪中国的马克思主义真理力量。”浙江嘉兴市委宣传部常务副部长王登峰表示，面对长三角一体化发展上升为国家战略的历史机遇，嘉兴把融入长三角一体化发展作为首位战略，坚持全市域融入、全方位推进，沪嘉城际、沪平城际、通苏嘉甬、沪乍杭等重大交通基础设施建设有序推进。

“坚定信念、实事求是、独立自主、敢闯新路、民主团结的遵义会议精神和百折不挠、自强不息的长征精神，成为遵义人民铭刻于心代代相传的红色精神。”贵州遵义市政协委员、副主席何琼介绍，今年3月3日，革命老区遵义彻底撕掉千百年来绝对贫困标签，全市8个贫困县退出，871个贫困村出列，92.22万建档立卡贫困人口全部脱贫，实现了中国革命伟大转折之地的新跨越。

“坚守本色，埋头苦干，用延安作风激励干部忠诚干净担当，用延安精神把延安建设得更美好。”陕西延安市委常委、宣传部部长柯昌万说。

申城最低气温跌至“1”字头

本报讯（见习记者张天弛）上海中心气象台昨天发布，受冷空气南下影响，今天本市最低气温将跌至“1”字头，全天气温为18℃至21℃。

今天的气温也刷新了进入下半年以来的低温纪录。根据预测，明天本市仍有分散性阵雨出现，周日雨水暂歇，最高气温也将回升到27℃。下周初，申城又将迎来一次明显的降水和降温，连续几天的最高气温都将跌至25℃以下。

“百万上海市民游金华”启动

本报讯（记者赵征南 通讯员陈敏）昨晚，“百万上海市民游金华”活动暨第二届中国（金华）李渔戏剧汇发布会在上海举行。此次活动是国家文旅部宣布恢复跨省（区、市）团队旅游后，金华市面向长三角举办的首场重大跨省（区、市）文旅政策发布活动，包含了“百万长三角市民游金华”活动千元门票政策发布、“浙江之心·水墨金华”特色文旅产品推介、第二届中国（金华）李渔戏剧汇发布会、“婺风遗韵·风光不与四时同”金华非遗展等多重内容。

2 | 一版责编/杨 阳 曹利华 见习编辑/惠逸伦 李相如

本版责编/李 征 编辑/李欣泽

固、监测和咨询服务三位一体的服务体系，安全产品已基本覆盖云、网络、终端、应用4个大类的46个小类。其中，上海电信与国家计算机网络与信息安全管理合作推出天翼云网卫士产品，为重点客户提供网络安全监测预警服务，并根据客户的需求提供个性化安全加固或安全事件处置服务。经过试运行，目前已为一家全国性金融集团客户和一家本地信息基础设施管理单位提供了安全监测和评估服务，有效弥补了这些企业单位现有网络安全措施的短板。与此同时，上海电信还将自身骨干网安全监测能力输出为安全态势感知产品，提供双创企业、中小企业试用体验，并计划在宽带上提供安全云盒增值服务，进一步降低安全咨询和防护的门槛。截至目前，安全态势感知产品已覆盖1800多家客户，安全云盒也已进入试商用阶段，积累了各类行业20多家标杆客户。

身为网络信息安全领域的“国家队”，近年来，上海电信聚焦网络信息安全薄弱领域，逐步构建网络安全防护、云网融合加

势的产业阵容。

在工业设计领域，上汽泛亚设计中心、中国商飞设计中心等龙头企业已扎根，宽创国际、宝库匠心、外高桥艺术品交易中心、天华设计在展馆设计、消费设计、建筑设计等细分领域各有所长。此外，还有一批知名的创意设计活动，如上海城市空间艺术展、上海国际设计周等在浦东举办。

作为创意设计产业为文化生活和城市空间赋能的重要活动，“上海星锐工艺美术大师”评选活动将首次由浦东新区举办，力争通过创意设计与城市、经济发展有机结合，不仅发挥着“助攻”作用，自身也形成了强大的产业阵容。

此次工艺美术大师评选工作以专业化、行业化、市场化为手段，创新方式模式，采用举荐制和注册制，以作品为王、技能为先、创意为本、设计为核，招揽工艺美术天下英才。活动结束后，浦东新区还将为获奖者配套一系列落地支持服务，圆工艺美术大师一个完整的产业梦。

从2018年开始，浦东新区主办“美好生活”长三角公共文化空间设计大赛，今年，已成功举办到第三屆的大赛对标“人民对美好生活向往”，对赛事进行全新升级。通过大赛平台，浦东将建立一个专业领域的设计人才库。

艺术美术产业蓬勃发展。

此次工艺美术大师评选工作以专业化、行业化、市场化为手段，创新方式模式，采用举荐制和注册制，以作品为王、技能为先、创意为本、设计为核，招揽工艺美术天下英才。活动结束后，浦东新区还将为获奖者配套一系列落地支持服务，圆工艺美术大师一个完整的产业梦。

此次工艺美术大师评选工作以专业化、行业化、市场化为手段，创新方式模式，采用举荐制和注册制，以作品为王、技能为先、创意为本、设计为核，招揽工艺美术天下英才。活动结束后，浦东新区还将为获奖者配套一系列落地支持服务，圆工艺美术大师一个完整的产业梦。

在打造网络信息安全“第一道网”的过程中，上海联通充分发挥信息安全平台专业优势，进一步提升电信网络诈骗技术防范能力。该平台拥有一套完整的针对通信诈骗类信息安全事件的全方位技术手段，充分结合基于机器学习的大数据诈骗识别模型及基于微服务架构的处置能力接口，在事前自动精准预警、事中自动干预、事后自动处置方面进行一点管理，有效控制诈骗行为对用户的危害，提升信息安全管理工作的及时性、统一管理性。上海联通近日还上线了一款免费公益产品——“联通来电管家”，该产品与工信部全国防骚扰综合服务平台实时对接，采用高频骚扰标记数据，可帮助用户屏蔽疑似欺诈、骚扰电话、广告推销、违法犯罪、响一声、保险理财、房产中介、教育培训、招聘猎头等九大类骚扰电话。功能开通后，平台主动为用户拦截前五种骚扰类型电话，用户也可根据日常使用电话的场景，自行设置拦截类型和拦截敏感度。

上海三大电信运营商织牢网络安全“第一道网”



本报讯（记者朱伟）在网络安全领域，基础电信运营商肩负着网络信息安全“第一道网”的重大责任。近年来，上海移动、上海电信、上海联通严格贯彻国家网络安全战略与网络安全法律法规要求，积极履行企业网络安全责任和社会责任，深度参与国家网络安全治理，并利用自身的技术优势、人才优势、运营优势，融合运营商“全程全网”的网络安全服务能力，推出了一系列适应适合上海本地的优质网络安全服务和创新产品。

身为网络信息安全领域的“国家队”，近年来，上海电信聚焦网络信息安全薄弱领域，逐步构建网络安全防护、云网融合加